

高职院校普通话教学中存在的问题及对策思考

兰蓓蓓

(宜春职业技术学院, 江西 宜春 336000)

摘要:通过开展普通话教学,教师一方面可以锻炼学生的口语表达能力,另一方面也促进中华文化的传承,让学生加深对中华文化的认知,促进学生民族自信的形成,为此。高职院校教师应重视普通话教学,并结合现阶段普通话教学中存在的问题,进行相应策略的制定,提升学生的普通话学习水平,让学生在学习普通话的过程中更好地了解中国文化,中华文化的传承。

关键词:高职院校;普通话教学;存在问题;应对策略

语言是一个民族重要的特征之一。我国是一个多民族的国家,统一的语言不仅有利于民族之间的交流,也能推动经济的发展。我国正在大力发展职业教育,高职生的综合素质成为朋友教育水平的重要指标之一。普通话的教学能力也是衡量现阶段高职院校教学能力的重要标志。在本文的论述中,笔者主要针对现阶段高职院校普通话教学过程中存在的问题,制定相应策略,旨在让学生在具体的普通话学习中发音更为标准,增强他们的综合素质,也让学生在在学习普通话的过程中加深对中华民族的文化的认知,提升的民族文化认同力。

一、高职院校普通话教学存在的问题

(一) 重视程度

本文中的普通话教学重视程度主要从学校层面和学生层面两个角度入手:在学校层面,部分高职院校没有专门设置相应的普通话课程,或是很少涉及相应课程的授课,导致部分学生的普通话表达能力较差。由此可见,高校领导并不重视普通话教学。在学生方面,一部分学生认为,从小学习中国话,并不需要学习普通话。另一部分学生认为普通话的学习目的是为了考证。还有些学生认为普通话学习是在浪费时间。总之,学校领导以及学生并未重视普通话教学,导致现阶段的普通话授课存在双重阻碍。

(二) 教学方法

本文中的教学方法存在的问题,主要从教师的教以及学生的学两方面入手:

1. 教师

首先,理论知识与实践知识比例不合理。在普通话教学过程中,教师将教学的关注点集中在理论知识的讲授上,并不注重让学生在课堂上进行相应的实践,导致学生的普通话学习水平无法得到有效提升。其次,师生之间的互动较少。在进行普通话教学过程中,部分教师往往采用播放音频的方式,让学生掌握普通话技巧,并不注重让学生单独进行练习,也不注重与学生进行互动,或是构建生生互动的方式,导致学生并未真正在与教师的互动中调整个人的发音和表达,使学生的普通话表达进步程度缓慢。最后,过于重视教学的技巧性。在普通话教学过程中,教师的教学目的性太强,将教学的重点放在普通话的表达技巧教学上,并未真正将普通话教学融入实际的育人功能上,导致学生的认知畸形,造成他们的普通话学习效果差。

2. 学生

第一,部分学生在普通话的课堂学习过程中只是一味听从教师的讲解,并未真正投入到课下的练习中,导致学生无法掌握相应的表达技巧。第二,存在较强的被动性。在普通话学习过程中,学生往往只是跟随教师的思路进行相应的学习,并未主动思考普通话知识中的原因,比如遣词造句,谋篇布局等等。第三,学生的普通话练习时间少。大部分学生并不具有锻炼个人的普通话意识,他们只是将学习的重点集中在课上,并未在课下进行相应的普通话练习,即造成部分学生存在课上学习普通话,在课下用方言进行沟通的尴尬状况。

(三) 教师队伍

高职院校教师的普通话教学能力有待提升,其主要体现在如下几点:首先,本校的标准普通话教师数量相对较少。其次,教师的普通话教学能力差,其主要体现在如下3点:第一,部分教师并未具有良好的听辨能力,不能准确听出学生在普通话表达过程中出现的语音问题。第二,不具备良好的纠错能力。部分教师在文字的释读过程中出现解读不准确的情况。第三教师的示范能力相对较差。部分教师不能准确掌握声调、韵母、声母等发音,导致他们在普通话示范过程中存在一定的问题。第四,部分教师的诵读能力和表达能力存在一定的问题。由此可见,在现阶段的普通话教学过程中,部分教师存在普通话素养较低的状况。

二、高职院校普通话教学的应对策略

(一) 重视普通话的教学

针对全校师生忽视普通话教学的状况,各大高职院校应真正转变原有的观念,并积极从实际教学入手,开展多种形式的普通话宣传活动,既要让全校师生重视普通话的教学,又需为普通话开展提供相应的设施保障,让学生掌握普通话的技巧,提升他们的普通话表达能力。在具体的落实上,高校可以从如下三点入手:第一点,提升教师的普通话学习水平。教师是宣传普通话的窗口,教师普通话水平关系到学生普通话水平。为此,高校教师应重视提升个人的普通话水平,并一方面可以通过学习掌握普通话的表达技巧,另一方面可以通过测试纠正个人在普通话表达中出现的问题,尤其是本地方言与普通话的区别,在日常的教学活动中更为高效地进行普通话教学。第二点,加大普通话的设施投入。高职院校需要加大对普通话设施的投入力度,构建相应的普通话培

训场所,配备相应的教学设备和仪器,让学生真正融入相应的普通话学习中,并科学合理地进行表达,提升学生的普通话表达水平。第三点,加大普通话重要性的宣传力度。高职院校可以通过如下几种方式开展普通话的宣传活动,让学生掌握普通话意识到学习普通话的重要性,并掌握普通话的表达技巧。方式一,学校可以设置相应的文化宣传画、张贴相应的普通话宣传标语,培养学生的普通话表达意识。方式二,学校可以进行相应普通话的宣传活动,让学生通过校园广播和网络等方式掌握普通话的表达技巧,使他们在聆听的过程中感受中华文字的魅力。方式三,学校可以组织多种形式的普通话比赛,比如演讲比赛、朗诵比赛等等,让学生真正参与到上述活动过程中,纠正他们的发音,提升学生的普通话学习水平。通过开展多元化的普通话推广活动,学校不仅丰富了学生的文化生活,而且让学生重视普通话学习,掌握一定的普通话宣传技巧,提升学生的普通话表达能力。

(二) 引用多元教学方法

在本文的优化教学方法上,教师注重教师的教以及学生的学两方面入手:

1. 教师

在教师的教育方面:首先,转变原有的普通话教学观念。教师不仅要转变原有的应试教育观念和技巧教学模式,真正从普通话教学的规律入手,让学生循序渐进地掌握普通话,而且需为学生提供相应的练习空间,让他们在练习的过程中把握普通话的学习规律,促进学生普通话学习能力的提升。在具体的落实上,教师可借鉴如下几点:第一,遵循普通话教学的规律性。教师可以从词汇、语句、篇幅、语法方式,遵循循序渐进的原则开展普通话练习,让学生掌握语言文字学习的规律,使他们在一步一步地进步中,获得普通话素养的提升。第二点,开展多种形式的普通话教学。首先,教师可以引入各种中华优秀传统文化,比如古诗词、现代诗歌、经典散文等等,让学生在朗读这些内容的过程中获得思想的启迪,并更为标准地表达文字中蕴含的情感,提升学生的普通话表达水平,增强他们的文化自信。其次,让学生感受普通话的独特之美。教师可以通过讲授文字的故事的形式,让学生真正思考文字背后的情感以及故事背后的内涵,使学生感受普通话的独特之美。第三,引入多种普通话教学手段。为了激发学生的普通话学习热情,教师可以构建多种形式的普通话教学手段,比如角色扮演、情景教学、诵读比赛等等,丰富原有的授课形式,调动学生的普通话学习热情,使他们真正加深对于中国文字的认知,提升整体的普通话教学质量。

2. 学生

在学生的学方面,教师应注重对学生进行普通话学习的指导,使他们在课下更为科学地掌握相应的普通话学习技巧。在具体的执行过程中,教师可尝试从如下几点入手:第一,夯实学生的词汇基础。词汇是学生学习普通话的关键。在教学的过程中,教师可以引导学生掌握积累相应的词汇方法,比如,通过大量的阅读,

或观看文化类的节目的方式,积累相应的词汇。第二,培养学生的思考意识。在普通话教学过程中,教师应让学生懂得思考,使他们在不同语境的中思考同一词汇的不同意思,使学生真正树立语境思维,旨在让学生结合相应的普通话情景分析相应普通话的词义,提升学生的理解分析能力。第三,培养学生的毅力。在普通话学习过程中,教师需要培养学生的毅力,让学生每天坚持学习普通话知识,练习普通话技巧,促进学生普通话综合素养的提升。

(三) 加强师资队伍建设

为了提升普通话教学水平,高校应加强普通话师资队伍建设,构建多元的引入机制以及培训机制,其最终达到提升本校普通话教学能力目的,在具体的落实上,高职院校教师可以从如下几点入手:第一,让教师重视普通话教学,为了提升教师对普通话教学的重视,高职院校可以提高普通话能力教师的待遇水平,让更多的教师融入普通话的学习中,锻炼中。第二,落实培训机制。高校可以开展多种形式的普通话培训活动,让教师掌握相应的普通话表达技巧。与此同时,为了让教师的普通话更为标准,学校可以引入相应的培训模式和考试机制,让教师在参与相应的培训和考试过程中,更为标准的进行普通话的表达,提升教师的普通话水平。第三,制定引进机制。高职院校除了加强现有教师的普通话表达能力水平外,更应注重引进优秀的普通话教学人才,调整本校的普通话教师师资队伍。第四,构建完善的普通话教学机制。高职院校一方面要重视普通话骨干的培养,另一方面要构建多种形式的普通话教学机制,比如开展一帮一的教师活动,让教师在相互帮助、相互支持的过程中获得普通话表达能力的提升。

总而言之,在高职院校中开展普通话教学,教师一方面要重视普通话教学,另一方面还要学习多种普通话教学方式,并结合学生的学习水平,构建具有实用性、趣味性的普通话授课情形,真正让学生在具体的练习过程中纠正个人的表达错误,提升学生的普通话表达能力。与此同时,教师可借助各种力量,比如学校的力量,进行相应普通话的宣传工作以及普及工作。更为重要的是,教师可以融入学校的普通话培训过程中,掌握更为科学的普通话教学技巧,促进个人普通话教学能力的提升,为增强本校普通话教学水平添砖加瓦。

参考文献:

- [1] 杨菟苒.浅析普通话课程的教学方法[J].成功(教育),2013(22).
- [2] 纪娜.高职院校普通话教学存在的问题及对策研究[J].现代经济信息,2019(23).
- [3] 杨勃.新形势下促进中职院校普通话教学效率提升的方法探讨[J].科技资讯,2020(30).